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Niederschrift

über die

Hauptversammlung des Schachclub Forchheim e. V.
am Freitag, 01. Februar 2008, 20:00 Uhr
im Gasthaus Roter Ochs, Kirchplatz 3, 91301 Forchheim (Burk)

Zu Beginn wurde eine Anwesenheitsliste aufgelegt, in die sich die Teilnehmer der HV eintrugen.
Es waren 23 Mitglieder anwesend, davon 16 stimmberechtigt. Nach dem TOP 4 ff. erhöhte sich
die Zahl der stimmberechtigten Mitglieder durch die erfolgte Satzungsänderung auf 22. Die
Anwesenheitsliste ist als Anlage 1 dieser Niederschrift beigefügt.

Der 1. Vorsitzende des Schachclubs Berthold Bartsch übernahm die Versammlungsleitung und
eröffnete um 20.15 Uhr die Hauptversammlung.

Bartsch begrüßte die Teilnehmer und stellte fest, dass die Versammlung form- und fristgemäß
einberufen worden war: Die schriftliche Einladung des 1. Vorsitzenden Berthold Bartsch erging
an die Mitglieder am 18.01.2008 durch den Schriftführer Rudolf Glenk per E-Mail. Den Mitglie-
dern ohne E-Mail-Anschluss war die Einladung ebenfalls über den Schriftführer mit Schreiben
vom 16.01.2008 auf dem Postweg zugestellt worden. Die Versammlung war beschlussfähig.

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung 2007 – veröffentlicht auf der Homepage des SC
Forchheim e.V. - wurde ohne Aussprache genehmigt. Der Vorsitzende stellte sodann die Tages-
ordnung der HV 2008 vor.

Durch den fristgerechten Eingang weiterer Anträge – betreffend Ehrungen – erschien es sinnvoll,
die Reihenfolge der ursprünglichen Tagesordnung etwas zu ändern (TOP 4c nach TOP 6e). Da
hierzu keine Einsprüche erfolgten, wurde die Tagesordnung wie folgt festgesetzt:

Tagesordnung:
1. Berichte der Vorstandschaft
2. Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer
3. Entlastung der Vorstandschaft
4. Anträge

a. Antrag auf Satzungsänderung von Udo Güldner vom 05.08.2007
b. Antrag auf Satzungsänderung von Teilen der Vorstandschaft

(hierzu lag ein ausgearbeiteter Änderungs-Entwurf E06 zur Satzung vor)
5. Neuwahlen (für ein Jahr)

1. Vorsitzender (Rücktritt zum 01.02.2008)
2. Vorsitzender (Rücktritt zum 26.09.2007)
3. Vorsitzender und Schriftführer (Rücktritt zum 01.02.2008)
2. Spielleiter (extern) bisher unbesetzt
zwei Kassenprüfer
Ggf. können sich durch Satzungsänderungen weitere Neuwahlen ergeben.
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6. Weitere Anträge (bis zum 25.01.2008 schriftlich beim 1. Vorsitzenden einzureichen)
a. Antrag von E. Schwab auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an R. Glenk
b. Antrag von U. Güldner auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an R. Stephan
c. Antrag von B. Bartsch auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an St. Neubauer
d. Antrag von B. Bartsch auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an E. Schwab
e. Antrag von W. Fiedler auf Verleihung des Ehrenvorsitzes an B. Bartsch

7. Verschiedenes

zu TOP 1: Berichte der Vorstandschaft

 Vereinsvorstand Berthold Bartsch dankte in seinem Bericht allen Förderern des Vereins
und gab einen Rückblick auf die vergangene Saison und das Jahr 2007. Er hob hervor, dass
trotz einiger Ab- und Zugänge die Mitgliederzahl erfreulicherweise weiter eine stabile
bzw. steigende Tendenz aufweist. Der Verein, der 1977 bei seiner Gründung 25 Mitglieder
aufwies, zählt jetzt 115 Mitglieder. Durch das außerordentliche Engagement von Udo
Güldner in der Nachwuchsschulung entfällt ein Großteil der Mitglieder bzw. Neu-
mitglieder auf den Jugendbereich.

Bartsch verwies auf die Highlights im vergangenen Jahr, bei dem der Schachclub Forch-
heim werbewirksam auf sich aufmerksam machen konnte. Wegen teilweise überregionaler
Beteiligung zeigten vor allem folgende vom Verein durchgeführte Veranstaltungen eine
starke Außenwirkung:

 Forchheimer Sparkassen-Open
 Annafest-Blitzturnier
 Jugend-Open

Berthold Bartsch berichtete weiter über den Spielbetrieb im Verein und ging dabei ins-
besondere auf das Abschneiden der 1. Mannschaft und der Jugendmannschaften ein.
Obwohl zwei Herrenmannschaften im vergangenen Jahr absteigen mussten, tritt der Verein
jetzt mit sieben (2009 ggf. sogar acht) Herrenmannschaften auf. Er verwies auf die von
unserem Webmaster Konni Scheller mit Unterstützung von Udo Güldner, Wolfgang
Fiedler u. a. hervorragend betreute Homepage des Vereins und dankte allen Mitgliedern,
die sich bei der Akquisition und Betreuung unserer Sponsoren engagieren.

Bartsch verwies auf die personelle Situation der Vorstandschaft (Rücktritt des
2. Vorsitzenden zum 26.09.2007, Rücktritt des 3. Vorsitzenden und Schriftführers zum
01.02.2008) und bat um Verständnis für seinen eigenen berufsbedingten Rücktritt als
1. Vorsitzender zum 01.02.2008. In einem Ausblick drückte Bartsch die Hoffnung aus,
dass der momentane hohe Level finanziell und stärkemäßig auch künftig haltbar sein
möge.

 3. Vorsitzender und Schriftführer Rudolf Glenk gab eine kurze Zusammenfassung
seiner Tätigkeit als Schriftführer und bat ebenfalls um Verständnis für seinen bereits vor
längerer Zeit bekannt gegebenen Rücktritt zum 01.02.2008.
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 Spielleiter Wolfgang Fiedler fasste in einem Überblick das Spielgeschehen der Mann-
schaften zusammen und berichtete von den externen und den vereinsinternen Turnieren des
letzten Jahres (Forchheimer Sparkassen-OPEN mit 130 Teilnehmern, Jugend-OPEN mit
mehr als 240 Teilnehmern, Helmut-Bartsch-Pokalturnier, Vereinsmeisterschaft, Vereins-
blitzmeisterschaft usw.). Er warb speziell bei den „offenen“ Turnieren um eine stärkere
Beteiligung und um mehr Engagement der Schachclub-Mitglieder.

 Jugendleiter und Pressewart Udo Güldner gab einen kurzen Einblick in seine schach-
bezogenen Arbeiten auf Kreis-, Bezirks- und vor allem Vereinsebene mit Schwerpunkt
Jugendarbeit und hob das hohe Niveau und das außerordentliche Engagement seiner
Schachjugend sowie deren Erfolge hervor. Er verwies auf die Vereinshomepage, auf der
das ganze Jahr über in der Rubrik “Aktuelles“ alle Einzelheiten regelmäßig dokumentiert
werden. Laut Christoph Stäblein ist die Homepage mit mehr als 500 Besuchen täglich sehr
stark frequentiert. Abschließend bedankte sich Udo Güldner bei den verschiedenen
Mitgliedern für deren Unterstützung und Mitarbeit bei der Schachjugend.

zu TOP 2: Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer

 Kassenwart und Schatzmeister Edgar Schwab legte einen zusammenfassenden schrift-
lichen Finanzbericht für das Jahr 2007 vor, in dem die Einnahmen erfreulicherweise
überwogen. Er erläuterte die einzelnen Posten und gab in einer Diskussion zu hinterfragten
Punkten bereitwillig detaillierte Auskunft.

 Den Bericht der Kassenprüfer Alfred Balle und Hans Niedermaier erstattete (in Ab-
wesenheit von Alfred Balle) Hans Niedermaier. Er erklärte, dass Kasse und Kassen-
führung auf Richtigkeit und Darstellung ordnungsgemäß überprüft wurden und nicht zu
beanstanden waren.

zu TOP 3: Entlastung der Vorstandschaft

 Der Vorsitzende schlug vor, den Mitgliedern des Vorstandes für das Jahr 2007 Entlastung
zu erteilen.
Die gesamte Vorstandschaft wurde von der Versammlung bei 16 stimmberechtigten
Anteilen mit 16 Ja-Stimmen (0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen) einstimmig entlastet.

zu TOP 4: Anträge

a. Antrag auf Satzungsänderung von Udo Güldner vom 05.08.2007
b. Antrag auf Satzungsänderung von Teilen der Vorstandschaft

 Auf Vorschlag des Vorsitzenden wurde mit Einverständnis der Mitgliederversammlung der
TOP 4a (Antrag auf Satzungsänderung von Udo Güldner vom 05.08.2007) zunächst
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zurückgestellt. Udo Güldner erklärte dazu, dass er seinen Antrag zurückziehen werde, falls
der Satzungsentwurf gemäß TOP 4b Zustimmung finden sollte.

 Zu TOP 4b (Antrag auf Satzungsänderung von Teilen der Vorstandschaft) lag ein aus-
gearbeiteter und von der Vorstandschaft mehrheitlich getragener Änderungsentwurf E06
zur Satzung vor. Dieser Entwurf war mit dem Einladungsschreiben versandt worden und
lag allen Mitgliedern vor.

Schriftführer Glenk stellte den Entwurf vor erläuterte die geplanten Änderungen:

Anmerkungen zum vorstehenden (Änderungs-)Entwurf der Satzung:
 Geändert und neu eingefügt wurden die Paragrafen

§ 5 Organe des Vereins
§ 6 Mitgliederversammlung
§ 7 Vorstand
§ 8 Vorstandschaft und
§ 9 Kassenprüfung
Sie ersetzen die bisherigen §§ 7, 8 und 9.

 Alle übrigen Paragrafen (§§ 1-4 und 10) blieben inhaltlich unverändert. Sie ent-
sprechen den §§ 1-6 und 10-12 der bisherigen Satzung.

 Die übernommenen Paragraphen (§§) wurden lediglich redaktionell überarbeitet, neu
gegliedert und mit Überschriften versehen. Dabei wurden die §§ 2 bis 5 (unverändert
und wörtlich) zusammengefasst unter § 2 Abs. 2 - 4 bzw. § 1 Abs. 3. Der Text wurde
der neuen Rechtschreibung angepasst.

 Die in den einzelnen Paragrafen aufgeführten Personen mit ihren Funktionen gelten
gleichermaßen für die männliche wie die weibliche Form. Auf die jeweilige
Doppelnennung (z. B. „der 2. Spielleiter bzw. die 2. Spielleiterin“) wurde verzichtet.

 Die wesentlichen Änderungen sind:
- Stimmberechtigung: ab Vollendung des 14. Lebensjahres (bisher ab 18 Jahre)
- Wählbarkeit: (bisher ab 18 Jahre)

ab Vollendung des 18. Lebensjahres: 1. und 2. Vorsitzender, Schatzmeister
und Schriftführer (wie bisher)

ab Vollendung des 16. Lebensjahres: 1. Spielleiter und 1. Jugendleiter
(empfohlen ab dem 18. Lebensjahr)

ab Vollendung des 14. Lebensjahres: alle weiteren Ämter

Nach einer intensiven Diskussion, bei der letztendlich keine Korrekturen des Entwurfes
von Seiten der Versammlung verlangt wurden, wurde der Satzungs-Änderungsentwurf E06
der Mitgliederversammlung zur Abstimmung vorgelegt.

Der Mitgliederversammlung stimmte mit 14 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen (bei 0 Ent-
haltungen) für die Annahme des vorgelegten Entwurfes als neue Satzung. Der Vorsitzende
stellte offiziell fest, dass damit die neue Satzung mit 87,5% der abgegebenen Stimmen
angenommen war und in Kraft treten konnte.

Udo Güldner zog daraufhin seinen Antrag (TOP 4a) zurück.
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zu TOP 4: Neuwahlen (für ein Jahr)

Der Vorsitzende stellte fest, dass die Versammlung bei 23 anwesenden Mitgliedern - davon
gemäß der neuen Satzung jetzt 22 stimmberechtigt - weiterhin beschlussfähig war.

Zur anstehenden Neuwahl wurde von der Versammlung ein Wahlausschuss bestimmt. Die
Funktion des Wahlleiters übernahm Hans Niedermaier, als Beisitzer fungierte Manfred Heidrich.

Die nachfolgend aufgelisteten Vorstands- bzw. Vorstandschaftsmitglieder standen zur Wahl. Sie
wurden aus der Versammlung vorgeschlagen und in getrennten Wahlgängen mit absoluter
Mehrheit der abgegebenen Stimmen neu gewählt bzw. in ihrem Amt bestätigt. Stimm-
enthaltungen wurden nicht mitgezählt. Die Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden erfolgte in geheimer
Wahl. Bei den zur Wahl anstehenden minderjährigen Vorstandschaftsmitgliedern lag eine
schriftliche Einverständniserklärung der Erziehungsberechtigten vor.

Ergebnis der Neuwahlen:

Vorstandsmitglieder (neu):

Amt Name Anz. gültiger Stimmen Bemerkung

Ja Nein Enth.

1. Vorsitzender Udo Güldner 22 0 0 einstimmig
2. Vorsitzender Eugen Walter 21 0 1 einstimmig

Vorstandschaftsmitglieder (neu):

Amt Name Anz. gültiger Stimmen Bemerkung

Ja Nein Enth.

Schriftführer Robert Schütz 22 0 0 einstimmig
Spielleiter extern

(Bayer./Dt. Ebene)
Maximilian Theiler 21 0 1 einstimmig

Spielleiter extern
(Bezirksebene)

- vakant - - - - -

Spielleiter extern
(Kreisebene)

Johannes Gründel 21 0 1 einstimmig

1. Jugendleiter Fabian Justi 21 0 1 einstimmig
2. Jugendleiter Christoph Taube 21 0 1 einstimmig
3. Jugendleiter Raphael Köglmaier 21 0 1 einstimmig

Kassenprüfer (im Amt bestätigt):

Amt Name Anz. gültiger Stimmen Bemerkung

Ja Nein Enth.

Zwei Kassenprüfer Hans Niedermaier
Alfred Balle

21 0 1 einstimmig
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Die übrigen Vorstandschaftsmitglieder waren 2007 von der letzten Mitgliederversammlung für
zwei Jahre gewählt worden und bleiben bis 2009 im Amt:

Edgar Schwab (Schatzmeister), Wolfgang Fiedler (1. Spielleiter (intern)), Udo Güldner
(Pressewart ), Konni Scheller (1. Webmaster), Christoph Stäblein (2. Webmaster), Aleksander
Krawczyk (Materialwart), Fabian Justi (Bücherwart) sowie (ohne Amt) Sponsoren-Betreuer
Michael Burggraf.

Alle gewählten Vorstandsmitglieder nahmen die Wahl an. Der abwesende Alfred Balle hatte sein
Einverständnis bereits im Voraus erklärt.

Berthold Bartsch bedankte sich beim Wahlausschuss sowie bei den anwesenden Mitgliedern. Er
gratulierte den neuen Vorstandschaftsmitgliedern und übergab die Versammlungsleitung an den
neu gewählten 1. Vorsitzenden Udo Güldner.

zu TOP 6: Weitere Anträge

Fünf schriftliche Anträge waren fristgerecht beim Vorstand eingegangen:

 Antrag von Edgar Schwab vom 22.01.2007 auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an
Rudolf Glenk

 Antrag von Udo Güldner vom 23.01.2007 auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an
Rainer Stephan

 Antrag von Berthold Bartsch vom 25.01.2007 auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an
Stephan Neubauer

 Antrag von Berthold Bartsch vom 25.01.2007 auf Verleihung der Ehrenmitgliedschaft an
Edgar Schwab

 Antrag von Wolfgang Fiedler vom 15.01.2007 auf Verleihung des Ehrenvorsitzes an
Berthold Bartsch

Die jeweiligen Antragsteller begründeten kurz ihre Anträge. Der (neue) Versammlungsleiter Udo
Güldner stellte fest, dass die Voraussetzungen für die jeweiligen Verleihungen gemäß Ehren-
ordnung des Schachclubs gegeben waren und legte die Anträge der Versammlung in der oben
genannten Reihenfolge einzeln zur Abstimmung vor.

Abstimmungsergebnis (Ehrungsanträge):

Amt Name Anz. gültiger Stimmen Bemerkung

Ja Nein Enth.

Ehrenmitgliedschaft für Rudolf Glenk 20 0 2 einstimmig
Ehrenmitgliedschaft für Rainer Stephan 21 0 1 einstimmig
Ehrenmitgliedschaft für Stephan Neubauer (abwesend) 19 0 3 einstimmig
Ehrenmitgliedschaft für Edgar Schwab 21 0 1 einstimmig
Ehrenvorsitz für Berthold Bartsch 21 0 1 einstimmig
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Der 1. Vorsitzende Udo Güldner gratulierte nach jedem Wahlgang den jeweiligen neuen
Ehrenmitgliedern und überreichte ihnen eine Ehrenurkunde.

Die Wahl von Berthold Bartsch zum Ehrenvorsitzenden wurde von der Versammlung mit
begeistertem Beifall aufgenommen. Nach einer lang anhaltenden Gratulationsrunde hielt Hans
Niedermaier eine launige Laudatio, in der er die Verdienste seines langjährigen Freundes und
Weggefährten Berthold Bartsch würdigte. Der neue Vorsitzende Güldner hob erfreut hervor,
dass Berthold Bartsch nach 23 Jahren als Vorsitzender des Schachclubs auch künftig als
Ehrenvorsitzender mit Sitz und Stimme dem Vorstand erhalten bleiben wird.

zu TOP 7: Verschiedenes

Christoph Stäblein dankte in einer mit viel Beifall aufgenommenen, kurzen Ansprache dem
Gastwirt und Vereinsmitglied Konni Scheller, der dem Schachclub nicht nur sein Gasthaus als
Vereinslokal zur Verfügung stellt, sondern den Verein auch durch sein Engagement als hervor-
ragender Webmaster unterstützt.

Weitere Wortmeldungen oder Anträge lagen nicht vor. Der Vorsitzende dankte den Mitgliedern
für ihre Beteiligung und schloss die ordentliche Hauptversammlung um 22.45 Uhr.

Forchheim, 01.02.2008

gez. gez.
Berthold Bartsch Rudolf Glenk
(Scheidender 1. Vorsitzender) (Scheidender Schriftführer)

gez.
Udo Güldner
(Neuer 1. Vorsitzender)



Niederschrift
Hauptversammlung 2008

Seite 8 von 8 Seite(n) Locl-GLF2\\scfo\SCF8HVNS_V02_SCF HP.DOC

Anlage 1
Anwesenheitsliste


